

La Libertad

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

LAS OPERACIONES MILITARES

Ayer fueron rechazados los ataques enemigos desarrollados en el sector de Alcalá la Real (Granada)

En la zona de Jaén ocuparon las fuerzas republicanas la cota 390 de Cortijo del Soldado.

MIENTRAS CHAMBERLAIN HABLA DE LA INDEPENDENCIA DE LOS PUEBLOS...

Italia y Alemania lanzan al Mundo rotundamente sus propósitos invasores

Lord Plymouth ha venido celebrando estos días conversaciones oficiales con los representantes de Alemania e Italia, principalmente con objeto—verdad o pretexto—de limar asperezas en el camino del acuerdo en el famoso asunto de la retirada de «voluntarios» proyectada en Londres hace nada menos que un año (año que, naturalmente, aprovecharon día a día los invasores para traer el mayor número de unidades perfectamente equipadas). Estas conversaciones enderezábanse a celebrar, lo antes posible, una reunión del Comité de no intervención que trataría del tema aludido. Pero terminadas dichas conversaciones, lord Plymouth ha declarado que, por ahora, el Subcomité de Londres no celebrará reunión alguna. ¿A qué obedeció la modificación del plan propuesto?, se preguntan en los medios políticos. Seguramente no obedeció al asunto de la retirada de «voluntarios», que es sólo un aspecto del problema global, ni el más urgente ni el más importante. Es más fácil que responda a la creencia general de los círculos diplomáticos, donde no ocultan que el problema de la no intervención ha rebasado los límites del plano en que el Comité de Londres desarrollaba su funesta actuación. El problema ha desbordado el marco técnico del Comité para entrar en el área amplia y trascendente de la diplomacia y la política, debido a los considerables suministros de material para la rebelión.

En ningún momento desde que comenzó la guerra han dejado Italia y Alemania de enviar hombres y material bélico para incrementar. Nada importó las protestas de la España leal, ni la formación del Comité de no intervención, cuya política ha sido siempre contraria a la finalidad que Francia e Inglaterra le atribuyeron. Lejos de cumplir esa finalidad, no han querido darse por enteradas del creciente contrabando los que pudieron impedirlo, y al socaire de la impunidad, los proveedores se desvolvieron con las manos libres, para fomentar la fracasada ofensiva sobre la Alcarria y la batalla de Teruel, las naciones invasoras han acumulado a las supuestas órdenes de Franco (y decimos supuestas, porque nadie ignora que el mando es alemán) una cantidad de fuerzas aviatoria y artillera gigantesca. Estos manjones, que suponen el envío, con numerosos barcos de Italia y Alemania, de cañones, tanques y explosivos—docenas de aviones de caza y bombardeo de modelos ultramodernos vinieron volando a España desde Alemania, y a través del Midi de Francia, y desde Italia por encima del Mediterráneo, con escala en las Baleares, ha dicho el «Boletín del Estado Mayor» de nuestro Ejército—en cantidad enorme, no podían pasar desapercibidos, y de ello se ha venido hablando sin veladuras convencionales en todo el Mundo, incluso en los Parlamentos, aunque haya servido esto para que mister Chamberlain, en un rasgo de humorismo, declarase anteayer que nada se ha confirmado oficialmente. Lo cierto es que en todas partes y en todos los idiomas se habla ya sin rebozo de las experiencias bélicas de Italia y Alemania en tierra española, saltando el tema del Comité de Londres a la política y la diplomacia y ocupando primer lugar en los medios internacionales el problema de la independencia de España, que va camino de ser el problema de la independencia de otros pueblos.

Lo que España—su Gobierno, su Prensa, su Parlamento—anuncia va cumpliéndose. La guerra española no es un hecho aislado y concreto, sin derivaciones. En España se lucha por algo más que su independencia: se lucha por las democracias y la libertad del Mundo, amenazadas por el imperialismo. Lo está revelando la inquietud universal, el rearme apresurado, la adopción de posturas defensivas de los Estados primeramente amenazados y que ya los Gobiernos hablen de los propósitos invasores de las potencias fascistas sin acordarse, como antes, «velarlos o desconocerlos». Se agudiza, pues, la gravedad de un hecho internacional, que pudo reducir y anularlo una actitud clara de los Gobiernos democráticos, y ya el volumen adquirido obligará a resoluciones de considerable proporción. A los países jactanciosos y agresores se les dejó crecer demasiado las alas.

y ya se ve cómo Berlin, de una parte, y de otra Roma, plantean sus conversaciones con Londres. El gallo de sus desplantes reviste de dramático interés el momento internacional.

LA SITUACION INTERNACIONAL

El problema español queda totalmente incluido en las negociaciones diplomáticas que mantienen las naciones europeas

¿Puede aceptar el Gobierno francés el subterfugio fascista de ayudar a Franco al amparo del convenio de no intervención?

París, 5.—Comentando las conversaciones angloitalianas, Le Roux escribe en «Le Populaire»: «Según ciertas informaciones, Mussolini, para aceptar la fórmula británica para la retirada de voluntarios, exige el restableci-

miento del control internacional en la frontera francoespañola en cuanto las Comisiones encargadas de controlar la retirada llegasen a Barcelona y Salamanca; es decir, la fórmula fascista de la no intervención consiste en llevar a cabo el bloqueo de la España republicana y continuar enviando a Franco cañones y aviones. ¿Puede aceptarla, ni si-

quiera tolerarla, el Gobierno francés?»

Ribbentrop irá a Londres con una lista de proposiciones para Chamberlain

Londres, 5.—El corresponsal en Berlin de «News Chronicle» cree que Ribbentrop vendrá a Londres con una lista de proposiciones que someterá a Chamberlain. El corresponsal cree que las conversaciones tratarán de los problemas siguientes:

Primero. Propaganda. La campaña alemana para la restitución de las antiguas colonias alemanas será intensificada. Alemania espera que Inglaterra reconozca eventualmente sus derechos sin nuevos regateos.

Segundo. Propaganda. Hitler desearía un pacto de propaganda angloalemán.

Tercero. Minorías. Hitler espera que Inglaterra reconozca el principio de determinación, mediante plebiscito, del porvenir de los sudetes y de los austriacos.

Cuarto. Relaciones italoalemanas. Inglaterra no tratará de debilitar el eje Roma-Berlin. «No es posible acercamiento alguno con la Gran Bretaña y Francia—declara Ribbentrop—mientras las potencias democráticas no dejen de colaborar con los Soviets.»

Rumania no mantiene con Franco más relaciones que las estrictamente comerciales

Bucarest, 5.—El subsecretario de Estado de Negocios, Comnen, ha hecho unas declaraciones a propósito de la reunión en Ankara del Consejo de la Entente balcánica.

«En cuanto a las relaciones con Italia—dijo—, el Consejo se ha inspirado en las realidades geográficas, que son las que regulan sus relaciones con Roma.»

Respecto a la cuestión española, el Consejo ha decidido mantener la política de no intervención y participar en el Comité de Londres.

Ha decidido también no mantener con Franco otra relación que

la estrictamente necesaria para salvaguardar los intereses comerciales.

Finalmente, en lo relativo a la S. de N., la Entente balcánica ha renovado su declaración de lealtad hacia la institución.

Los Estados miembros han decidido no mezclarse en los asuntos interiores de otros países, y, al mismo tiempo, no tolerar la injerencia de terceras potencias en sus asuntos interiores.

Lord Perth se reintegra a la Embajada de Roma

Londres, 5.—Lord Perth ha salido esta mañana para reintegrarse a la Embajada de Inglaterra en Roma.

El ministro polaco de Negocios extranjeros llegará hoy a Roma

Roma, 5.—El ministro polaco de Negocios extranjeros, Sr. Beck, que llegará mañana, a las siete y media de la tarde, será recibido el lunes, sucesivamente, por Ciano, Mussolini y el rey. El mismo día comenzarán las conversaciones políticas.

Comentarios gauditorios de la Prensa francesa al discurso de Hoda

París, 5.—Los periódicos dedican sus comentarios al importante discurso pronunciado en la Cámara checoslovaca por el presidente del Consejo, y coinciden en afirmar que ante los apetitos alemanes no es posible ceder. Reconocen también que los países pequeños están dando a las grandes potencias lecciones de valor y de prudencia, que estas últimas deben tener en cuenta.

Los diarios hablan al mismo tiempo de las negociaciones emprendidas por Inglaterra, y algunos llegan a hacer votos por el éxito de las gestiones iniciadas en Roma; pero se muestran unánimes en opinar que el éxito de las negociaciones con Berlin es imposible a causa de las exigencias alemanas: devolución, pura y simple, de las colonias y manos libres en la Europa central.

«L'Echo de Paris» pone de relieve la dignidad y la firmeza con que se ha expresado el presidente checoslovaco; pero se pregunta si Inglaterra estará dispuesta a defender las cláusulas territoriales de los Tratados de paz.

«Le Petit Parisien» escribe: «Hace ya demasiado tiempo que los jefes de las naciones totalitarias hacen resonar sus voces, sin que otras voces se eleven para dar la contestación que merecen su arrogancia y su megalomanía.»

La política extranjera de Berlin, desde que la dirige Ribbentrop, se hace cada día más pretenciosa y agresiva.»

«Inglaterra sigue siendo la nación más poderosa y temible del Mundo», dice el ministro británico Morrison

Londres, 5.—En Manchester ha pronunciado hoy un discurso el ministro de Agricultura, Morrison, ante las mujeres conservadoras de dicha ciudad.

El orador expresó su confianza en los resultados de las conversaciones que se van a abrir en Roma, y añadió que él considera que la Sociedad de Naciones es todavía un instrumento mejorable para la paz y la seguridad colectiva.

Dijo también que el Gobierno británico está perfectamente informado de los recursos con que cuentan los demás países y de su situación interior. Dijo que ninguno de los ministros ingleses dudaba de que si se llegase a declarar una guerra, la Gran Bretaña saldría victoriosa. «Continuamos siendo—dijo—la nación más poderosa y temible del Mundo.»

Terminó expresando su convencimiento de que Eden no permanecería por mucho tiempo alejado del Gobierno.

NOMBRAMIENTO ACERTADO

El Gobierno ha designado para el cargo de magistrado del Tribunal Supremo a que entiende en asuntos de espionaje y alta traición al ilustre doctor en Derecho y distinguido jefe del Ejército popular D. Mariano Salafraña.

INFORMES OFICIALES

Durante la jornada de ayer se combatió en los sectores de Granada y Jaén

Parte oficial facilitado por el ministerio de Defensa Nacional: «EJERCITO DE TIERRA: ANDALUCIA.—Desde el amanecer el enemigo atacó nuestras posiciones de Alcalá la Real (Granada), apoyado por varios aparatos de bombardeo, rechazándose sus reiterados intentos. En el sector de Jaén fuerzas propias ocuparon la cota 390 de Cortijo del Soldado.

En los demás Ejércitos, sin novedad.»

La aviación facciosa actuó cinco veces sobre el casco urbano de Barcelona

Nota del ministerio de Defensa Nacional:

«Después del bombardeo de ayer a las diecinueve diez, registrado en el último parte oficial, la aviación facciosa, utilizando siempre como punto de partida la base aérea establecida por Italia en la isla de Mallorca, ha realizado sobre Barcelona, hasta las veintidós treinta de hoy, hora en que se cierra el presente parte, cinco bombardeos, con persecución de objetivos en puntos céntricos de la ciudad.

«Estos bombardeos se han verificado a las siguientes horas: Anoche, a las veintitrés veinticinco; esta madrugada, a la una y diez y a las cuatro cincuenta y tres, y esta noche, a las diecinueve cincuenta y a las veintuna. Además, se dió la señal de alarma hoy, a las nueve veintinueve y a las trece cincuenta y siete, por haberse oído ruido de motores en el aire; pero sin que los aparatos llegaran hasta la capital. Los cinco bombardeos citados produjeron desperfectos en varios edificios urbanos y ocasionaron algunas víctimas. Las baterías antiaéreas contestaron a todas estas agresiones con nutrido fuego.»

EL GOBIERNO, EN BARCELONA

El nuevo embajador de Méjico en España presentó sus credenciales

Barcelona, 5.—A mediódía se ha celebrado en el palacio de Pedralbes la presentación de credenciales del nuevo embajador de Méjico en España, coronel Adalberto Tejeda. Fueron a buscar al embajador y ministro plenipotenciario el introductor de embajadores D. Amós Salvador, con la Escolta Presidencial. En otros coches iban el cónsul general de Méjico, Sr. Gómez Mangada, el agregado militar, el capitán Federico Chapoy, el secretario del embajador, el teniente de fragata y aviador Carlos Cano.

Al llegar frente a la puerta del palacio de Pedralbes le rindió honores el batallón Presidencial, con bandera y música. El embajador de Méjico fue recibido por el secretario de la Presidencia de la República, D. Candido Bolívar, y otros funcionarios del Gabinete diplomático.

Con el presidente de la República estaban el jefe del Cuartel militar, general Masquelet, el general Martz, los ayudantes de su excelencia coronel Quintero, teniente coronel Riano, teniente coronel Ariza y teniente coronel Jiménez Orge.

Discurso del embajador de Méjico El embajador de Méjico ha pronunciado ante S. E. un discurso, del que son los siguientes extremos:

«Al iniciar con este acto mis funciones en la elevada misión que se me ha conferido, deseo, ante todo, significar a V. E. mi profunda satisfacción por el honor con que mi Gobierno me ha distinguido al designarme para representar ante esta potente y heroica España, que con singular denuedo defiende su autonomía y sus instituciones contra la injustificable agresión de quienes pretenden imponerle normas opuestas a sus aspiraciones y a sus vitales intereses.

En el desarrollo de mi gestión seguiré la línea inflexible que Méjico se ha trazado en su vida de relación con los demás pueblos, ajustándose al leal cumplimiento de sus deberes de nación amiga y consecuente con su tradición histórica de respeto preciso e invariable a los postulados básicos

del Derecho. Es por esto que el gesto de Méjico a un Gobierno amigo, emanado de la voluntad popular, ha sido motejable dentro del más puro e irreprochable criterio jurídico internacional. Y por eso también, desde la primera hora de la tragedia española, Méjico decidió su conducta aceptando sus consecuencias, consciente de su responsabilidad, personificada por el fervor de sus esfuerzos en más de un siglo de historia, para encauzar su existencia conforme a un régimen social de justicia y bienestar.

Méjico recurre en todas las ocasiones a la conciencia universal, ya como miembro de Institutos internacionales o bien por gestiones directas entre todos los demás países, abogando por el respeto a la soberanía y derechos del pueblo español y por el reconocimiento y afirmación de las legítimas prerrogativas de su Gobierno. Es indudable que si desde el principio de esta sangrienta contienda se hubiese tomado esa determinación, la República hubiera estado en actitud de restablecer la tranquilidad en el suelo español y no se hubieran producido las graves complicaciones internacionales que seguramente precipitarán al Mundo en la más terrible de las hecatombes si las normas establecidas para garantizar la justicia y la paz entre las naciones permanecen olvidadas por las instituciones a quien corresponde imponer y su observancia. En esta lucha de España los defensores de la República lo son a la vez de las libertades humanas, por lo que es de esperar que sus heroicos sacrificios decidan a los demás a rectificar el criterio que les impulsara la improvisación y sus superficiales compromisos. Los motivos y el carácter del conflicto, su desarrollo, nos descubren sus aspectos de universalidad.

No puedo terminar sin expresar a V. E., en nombre del señor presidente Cárdenas y en el mio propio, el voto más sincero por el triunfo de las armas de la República como necesaria conclusión de este glorioso capítulo de su historia, escrito con sangre generosa y fecunda del esforzado pueblo español, que lucha por el adveni-

CRITICA DE LA GUERRA

Los tres aspectos de las operaciones de Teruel

Por El Cabo de Palos

Reanudamos nuestra «Crítica de la guerra», suspendida por variedad de causas, destacándose entre ellas la necesidad de dar toda nuestra actividad a otras atenciones, también muy relacionadas con la guerra y que, al mismo tiempo que nos absorbían y reclamaban por completo, nos apartaban de aquellos centros y lugares donde puede recogerse la información para estos artículos de crítica.

Coincide la reanudación de nuestros artículos con la evacuación o retirada de Teruel. Podríamos, como hecho ya pasado, omitir su comentario, tal vez difícil y penoso; pero por estas mismas circunstancias nos estimamos obligados a recogerlo y enjuiciarlo.

La guerra es cálida y acepta toda expansión de sentimientos y hasta nervosismos. La preparación de ella, su conducción y su crítica debe ser fría y tan fría como reflexiva y serena. En este convencimiento han de inspirarse nuestros juicios críticos.

Teruel nos presenta tres aspectos.

Es el primero su elección como teatro de las operaciones de verdadera envergadura, después de los episodios del Norte.

No hemos de negar que esta elección de Teruel pudo producir extrañeza. Ya en nuestro artículo de «Crítica de la guerra» de 8 del pasado Septiembre decíamos que la ofensiva en ese teatro de operaciones aragones, tan especialmente situado, con los elementos que el enemigo tenía a su espalda, acrecentados por los resultados de las operaciones del Norte, representaba una arrogancia que merecía que la fortuna le prestara su concurso. Era cuanto de ello hubiéramos podido decir.

Docta y oficiosamente se dice que esas operaciones en Teruel han cortado posibles operaciones en Guadalajara; y nosotros, torpes e ignorantes, nos decíamos si no hubiera podido también ser aceptable la inversión de esos conceptos.

Evidentemente, al ser elegido ese Ejército de Levante, se habrán pesado previamente por el mando los imperativos en pro y las oposiciones en contra, que, no conociendo, no podemos enjuiciar. Podemos, sin embargo, afirmar que cuando, existiendo un Ejército del Este, se ha constituido el de Levante, de tan similar denominación y concepto, aceptando incluso la violencia gramatical de esa redundancia, no puede ello obedecer a requerimientos pequeños o caprichosos, sino a indiscutible necesidad de objetivos y operaciones militares.

Es un segundo aspecto el de las operaciones militares sobre Teruel.

Nada hemos de añadir a lo dicho en todos los idiomas y en todos los lugares en homenaje a estas operaciones. Nos surramos con orgulloso entusiasmo. La ofensiva leal, respondiendo al derrumbamiento del Norte, es algo extraordinariamente grande y que en este concepto no ha sido recogido.

No creemos que pueblo alguno que hubiera sufrido el quebrantamiento consiguiente a una pérdida como la que representaba para nosotros el Norte de España hubiera sido capaz de lanzarse a una ofensiva y no sumirse en la depresión moral, espiritual y material consiguiente al golpe. Ese gesto es un acontecimiento histórico que las democracias mundiales quedan en deber a España en esa liquidación pendiente, pero que habrá de hacerse efectiva con ese cumplimiento inexorable y fatal que corresponde a los mandatos de la evolución progresiva de los pueblos.

Las operaciones fueron perfectamente preparadas y ejecutadas.

El Estado Mayor las ha planeado magistralmente y el Ejército las ha cumplido contra adversarios formidables: el enemigo, el terreno y el temporal.

Hubiera bastado que esas operaciones, hayan puestas de manifiesto la organización, pujanza y virtudes del Ejército republicano para que rindiéramos a ellas, como lo hacemos, nuestros más fervorosos sentimientos de admiración y respeto.

Ese es nuestro comentario a las operaciones sobre Teruel.

Es el tercero y último aspecto la evacuación de Teruel.

Política, táctica y estratégicamente la evacuación era indispensable, y ha sido expresión de una gran serenidad y competencia.

Sus antecedentes ya van expuestos en este artículo, y su alcance y consecuencias para el futuro lo dice magistralmente la nota oficial del ministro de Defensa Nacional.

Sólo añadiremos que es sensible perder un pueblo o una posición tomada; pero que los pueblos no son de los que los dominan. Los pueblos son nuestros, porque no es la dominación de la fuerza, sino la comunidad de razas, de sentimientos, de amores, de paz, de tradición y del futuro lo que une a los pueblos entre sí y lo que constituye su título de dominio. Los pueblos no son ni de los extranjeros que hoy lo pisan ni de los que a esos extranjeros han traído. Los pueblos son nuestros, porque son nuestros hermanos y, como nosotros, liberales y españoles.

miento de una era de paz y de progreso, condicionada por la justicia y los derechos de la clase trabajadora.

Discurso del presidente de la República contestó con el siguiente discurso.

«Su excelencia el presidente de la República contestó con el siguiente discurso. Acepto y agradezco, señor embajador, las palabras de fraternal afecto que dirigio a la nación española, sometida una vez más al destino de defender con sus armas su independencia y su libertad, cuyo exponente va ligado, también como otras veces, al del respeto al derecho y a la paz universales, amenazada o rota. Es muy exacto, señor embajador, que Méjico ajusta su vida a la relación con los demás pueblos y leal cumplimiento de los deberes que impone a ley internacional Reprueba la violencia, reprueba la intromisión de poderes extranjeros en los asuntos interiores de un pueblo. Esta actitud es tanto más admirable cuanto más frecuente son los casos en que la vemos olvidada. España conoce muy bien la pulcritud y la decisión con que el Gobierno y el pueblo mejicanos respetan y afirman los derechos de la República española, que no son otros que los de la nación en su conjunto, de decidir libremente el régimen a que quiere estar sometida. Así lo ha hecho en varias ocasiones durante los últimos años, y así lo volverá a hacer en cuanto normalmente pueda ser convocada para el caso.»

El pueblo español lucha por que se reconozca y afirme la legitimidad de las decisiones emanadas de la mayoría de la opinión. Ninguna minoría puede—cualesquiera que fuere la bandera que despliegue—ni tiene títulos para imponerse a las restantes del país. La fortaleza necesaria para hacer frente a las duras pruebas actuales se funda en esa decisión aprobada por los españoles. La inmensa mayoría del pueblo español no quiere vivir sujeta a una voluntad despótica e irresponsable. Ningún régimen político en ningún país del Mundo, en ninguna época de la Historia, nadie ha podido contar con la adhesión unánime de todos los ciudadanos; pero en el punto en que ha llegado el adelanto político en los pueblos civilizados, la convivencia pacífica con los disidentes o los descontentos siempre es posible. Bajo un Estado inteligente y tolerante que garantice la conciencia individual, la libertad civil y política que propugna la justicia social, y empieciéndola con la ley que asegure la personalidad del hombre, el derecho de su expansión y progreso.

Recordar que Méjico ha conocido sobresaltos muy semejantes a los que ahora asolan al pueblo español, es de vuestra parte, señor embajador, una fineza. Méjico no nos olvida en estos momentos en que disfruta del bien inestimable de la paz. Es fiel, asimismo, a su ser histórico. Vuestra experiencia propia os sirve para medir la profundidad de esta crisis española, y la resolución con que sostiene el claro derecho del pueblo, no es solamente una actitud de la razón política y jurídica, sino un sentimiento caluroso. Es también cierto que al proceder así, el Gobierno y el pueblo mejicanos se percatan de la gravedad creciente que implican los ataques a mano armada contra la República española, y del interés general en el pronto restablecimiento de la normalidad internacional.»

Otras noticias

Una colonia infantil sostenida por el Casal Catalá de Buenos Aires

Ha tenido lugar hoy, en una hermosa finca cercana al mar, la inauguración de una colonia infantil, compuesta de 40 niños y 40 niñas vascos. Esta colonia está mantenida por el Casal Catalá de Buenos Aires, el cual manda todos los meses los elementos necesarios para su sostenimiento. Esta es la primera de una serie de colonias infantiles que se proponen organizar los catalanes de América.

Al acto de inauguración asistió el presidente Aguirre, acompañado del ministro Irujo, y en representación del presidente de la Generalidad, los consejeros Sbert y Pi y Suñer, y el comisario de Propaganda, Sr. Miravittles.

El doctor Riera y Puntí, presidente de la Asociación de los Catalanes de América, hizo entrega de la colonia al consejero de Asistencia social de la Generalidad, el que agradeció el ofrecimiento de los catalanes de allende los mares.

Concluyó con un discurso del presidente Aguirre, el cual exaltó esta prueba de solidaridad del pueblo catalán.

Reunión del Comité nacional de la U. G. T.

Como estaba anunciado, mañana, a las diez de la mañana, se reunirá el Comité nacional de la U. G. T. Estarán presentes los representantes de todas las Federaciones nacionales. Se tratarán asuntos de importancia para la causa de los trabajadores españoles, tanto en el orden interno como en lo relativo a los problemas internacionales.

Penetración entre los trabajadores mejicanos y españoles

Narciso Basols, destacada personalidad mejicana, que recientemente ha llegado a nuestro país como representante de un diario que va a publicar la organización obrera de aquella na-

ción, ha visitado oficialmente, como representante de la Federación de Trabajadores de Méjico, a la Comisión ejecutiva de la U. G. T., habiendo acreditado, previamente su personalidad ante los dirigentes de la organización.

Se cambiaron impresiones entre dicho representante y González Peña, confirmando la penetración existente entre los trabajadores mejicanos y la U. G. T. española. Igualmente hablaron de los problemas de carácter internacional con amplitud. El Sr. Basols expresó el sentir de los trabajadores mejicanos en este aspecto y de su solidaridad con el proletariado español.

Inauguración de la temporada de ópera

Al inaugurarse ayer la temporada oficial del Liceo de Barcelona con la ópera «Sansón y Dalila», todas las previsiones de éxito han sido superadas. El entusiasmo del público, que llena, de forma total el teatro, es una demostración de la vitalidad optimista de nuestro pueblo, que por encima del malestar que produce la guerra y la amenaza de los bombardeos ha hecho una demostración de su afán de cultura. Durante las dos alarmas ocurridas se interrumpió la representación a mitad del acto segundo y a principios del tercero. Nadie del público abandonó la sala. La orquesta interpretó entre delirantes aclamaciones el «Himno de Riegos», «El Segador» y «La Marsellesa», con el público puesto en pie. Los artistas permanecieron igualmente en el escenario y dieron entusiasmas vivas a la República española y a Francia. La interpretación de estos artistas demostró el cuidado y gran interés que todos han puesto para la mayor brillantez de esta temporada de ópera.

Entre los artistas franceses más destacados que toman parte figura madame Lucienne Andurand, el tenor Fernando Fenaid y el barítono Carlos Boal.

Asistieron a la representación el ministro de Instrucción pública, el de Justicia, Sr. Ansó, y el Sr. Irujo; el consejero de Gobernación, Sr. Sbert; y el subsecretario de la Presidencia y otras personalidades.

Varias penas

El Tribunal de Espionaje y alta traición de Cataluña se reunió en diferentes Secciones para ver y fallar la causa instruida contra varios procesados por actividades contra el régimen, imponiendo las siguientes penas:

A muerte: Aguirre Simó Grau, María Teresa Sastre Torres e Hilario Sanz Dubau; a treinta años: Salvador Castro Vill, Ramón Castro Vill y Francisco Ducó; a veinticinco años: Enrique Dalmau y Miguel Mouse; a seis años y un día: Josefa Iglesias y Dolores Canro. Se pone a disposición del Tribunal de urgencia a Julián Simó y Dolores Iglesias Montagué. Se absuelve a Joaquín Franquet Pujol.

El porqué y cómo funciona el Tribunal de Responsabilidades civiles

El presidente del Tribunal de Responsabilidades civiles, don Demófilo de Buen, ha manifestado que al proceder así, el Gobierno y el pueblo mejicanos se percatan de la gravedad creciente que implican los ataques a mano armada contra la República española, y del interés general en el pronto restablecimiento de la normalidad internacional.»

Otras noticias

Una colonia infantil sostenida por el Casal Catalá de Buenos Aires

Ha tenido lugar hoy, en una hermosa finca cercana al mar, la inauguración de una colonia infantil, compuesta de 40 niños y 40 niñas vascos. Esta colonia está mantenida por el Casal Catalá de Buenos Aires, el cual manda todos los meses los elementos necesarios para su sostenimiento. Esta es la primera de una serie de colonias infantiles que se proponen organizar los catalanes de América.

Al acto de inauguración asistió el presidente Aguirre, acompañado del ministro Irujo, y en representación del presidente de la Generalidad, los consejeros Sbert y Pi y Suñer, y el comisario de Propaganda, Sr. Miravittles.

El doctor Riera y Puntí, presidente de la Asociación de los Catalanes de América, hizo entrega de la colonia al consejero de Asistencia social de la Generalidad, el que agradeció el ofrecimiento de los catalanes de allende los mares.

Concluyó con un discurso del presidente Aguirre, el cual exaltó esta prueba de solidaridad del pueblo catalán.

Reunión del Comité nacional de la U. G. T.

Como estaba anunciado, mañana, a las diez de la mañana, se reunirá el Comité nacional de la U. G. T. Estarán presentes los representantes de todas las Federaciones nacionales. Se tratarán asuntos de importancia para la causa de los trabajadores españoles, tanto en el orden interno como en lo relativo a los problemas internacionales.

Penetración entre los trabajadores mejicanos y españoles

Narciso Basols, destacada personalidad mejicana, que recientemente ha llegado a nuestro país como representante de un diario que va a publicar la organización obrera de aquella na-

Banco Central

ALCALA, 51. MADRID 157 sucursales en España Realiza todas las operaciones bancarias propias de los establecimientos de primer orden CAJA DE AHORROS Huchas para el ahorro a domicilio. Libretas populares de pequeño ahorro (límite máximo, 5.000 pesetas); interés anual, 3 por 100

Austria, amenazada por el fascismo

Asalto al local de las Juventudes Patrióticas de Viena

Viena, 5.—En el local de las Juventudes Patrióticas de un distrito de Viena penetraron unos diez individuos jóvenes enmascarados y armados de pistolas. Hicieron fuego y ocasionaron varios heridos. Los agresores huyeron. Se ignoran los motivos del asalto, aunque se supone que ha sido cometido por los nazis.

Disturbios y choques entre estudiantes

Viena, 5.—A mediodía se han producido grandes disturbios y

CAPITOL El bailarín pirata por CHARLES COLLINS STEFFI DUNA FRANK MORGAN y LOS GANSINOS intérpretes de la enloquecedora danza EL HUA - PAN - GO

EL ABASTECIMIENTO DE MADRID

Desde mañana se venderá carne congelada

A partir de mañana lunes, día 7 del actual, se efectuará un nuevo suministro de carne congelada a razón de 100 gramos por persona de las inscriptas en las cartillas de abastecimiento y al precio de 5,75 pesetas kilo.

Cada ración comprenderá el 50 por 100 de carne magra, el 25 por 100 de carne baja y el 25 por 100 de hueso.

Cine TIVOLI LUNES 7, CUARTA SEMANA TRIUNFAL DE UN PAR DE GITANOS STAN LAUREL Oliver Hardy

Asamblea de militantes de la J. S. U.

Hoy domingo, a las diez de la mañana, en el cine Salamanca, se celebrará una gran asamblea de militantes de la J. S. U. de Madrid para discutir las Resoluciones de la Alianza Juvenil y segundo aniversario de la unificación de las Juventudes Socialistas y Comunistas.

Al final se proyectará la película soviética «La última noche» y se hará entrega de la bandera que la Juventud Comunista de París regala a la J. S. U. de Madrid. A esta reunión asistirá el camarada Santiago Carrillo, secretario general de la J. S. U. de España.

BOXEO

Al Brown gana por puntos el campeonato mundial de pesos gallo

Qué ostentaba el español Sangohilli

París, 5.—El boxeador panameño Al Brown ha ganado el campeonato del Mundo de pesos gallo, venciendo al español Baltasar Sanghilli.

El combate fué a 15 asaltos, y el panameño obtuvo el triunfo por puntos.

Koelblin, descalificado por golpe bajo

Berlín, 5.—Se ha celebrado un match de boxeo, en el que se han disputado el campeonato europeo de los pesos pesados el alemán Koelblin y el austríaco Lazek.

En el segundo asalto el alemán fué descalificado por golpe bajo, perdiendo el título.

LA C. G. T. DE FRANCIA, ANTE LAS GUERRAS DE ESPAÑA Y CHINA

Pide el boicot contra el Japón y el comercio libre con España

Barcelona, 5.—El Comité nacional de la C. G. T. de Francia, en su última reunión, ha acordado una resolución sobre España y China. El Comité afirma una vez más la solidaridad total de la C. G. T. con la España republicana y con el pueblo chino, víctimas del fascismo internacional. Declaran que estas agresiones destruyen la paz en los países agredidos y ponen en peligro la paz y el bienestar de todos los pueblos democráticos. La agresión del Japón contra China, condenada por los miembros de la Sociedad de Naciones y por los Estados Unidos de América, no puede continuar más que con la pasividad de los países democráticos. Hacen un llamamiento a Francia y a todos los países que quieren la paz para que se aplique inmediatamente el boicot eficaz contra el Japón.

En la resolución se condena la injusta política de no intervención en la España republicana, y piden se restablezca para el pueblo republicano español la libertad de comercio para que pueda adquirir los medios materiales a que tiene derecho y derrotar a los agresores que han invadido su territorio.

EL PROCESO CONTRA EL GRUPO TROTSKISTA

Ayer se dedicó la sesión a las declaraciones de los procesados

Moscú, 5.—En la sesión de ayer de la vista del proceso contra el grupo Bloque de derechos trotskistas siguió dedicada a las declaraciones de los procesados.

Charangovitch confirmó que estuvo en el servicio de espionaje polonés y que creó en Bicolorusia la organización clandestina, cuya finalidad era crear un Estado búlgaro separado de Rusia y bajo la protección de Polonia.

Luego declararon Khodjaev, Rosengoltz y Krestinski, que confesaron su participación en las actividades trotskistas, actos de sabotaje y acuerdos con Alemania para proporcionar a esta nación informes secretos sobre el Ejército rojo y facilitar la entrada de los espías alemanes en el territorio soviético.

Luego siguió el interrogatorio de otros inculpados.

Espectáculos para hoy

TEATROS

ASCASO.—3,45 y 5,45, Pepa Doncel (de D. Jacinto Benavente).

BARRAL.—3,30 y 6, La dicha ajena.

CALDERON.—3,15 y 5,30, Balder, Margarit and Francis, Rosario la Cartujana, Hermanas Díez, Escudero, Carmelita Vázquez, Negro Aquilino, Julieta Castellón, Topete, Niño Cazalla, Orquesta Ibarra, Abelardini y Zerep, Luisita Espinosa, Moritz, Ana Mari (Shirley Temple española).

COMEDIA.—3,15 y 6, Cuidado con la Pacal (el éxito cómico de la temporada).

OHUECA.—3,30 y 6, El infierno (dos horas de risa; últimas representaciones).

ESLAVA.—3,15 y 5,30, Hijas de mi vida (Laura Pinillos-Rafael Arcos.) Orquesta K. D. T.

Calatravas

JOAQUIN MURRIETA Segunda semana de éxito grandioso!

ESPAÑOL.—3,30 y 5,45, Fuenteovejuna grandioso éxito; creación de Carmen Muñoz Gar.

FUENCARRAL.—3,45, La del maníjo de rosas.—6, La verbena de la Palma.

GARCÍA LORCA (antes Popular).—3 y 5,45, Que me la traigan! (Supervetete, Isabelita Najera).

IDEAL.—3,30, Agua, azucarillos y aguardiente.—5,45, Alma de Dios y La reina mora.

JOAQUIN DICENTA.—3,30 y 5,45, Las incendiarias (revista de gran espectáculo). (Supervetete, Amparito Sara.)

LARA.—3,30 y 6, Los ahuecaos (formidable actuación de Loreto y Chicote).

LATINA.—3,30 y 6, Mj Carmen. (Protagonista, Mario Gabarrón).

LOPE DE VEGA (antes Alkazar).—3,30 y 5,45, El café de las mujeres malas. (Creación de Tarsila Criado.)

MARAVILLAS.—3,30 y 6,15, La niña de la mancha (gran éxito).

MARTIN.—3,30 y 6, Mujeres de fuego. (Supervetete, Anita Flores.)

PARDINAS.—4, El ruiseñor de la huerta.—6, Agua, azucarillos y aguardiente y La Gran Via. (Rafaelita Haro, Saturnini, Blasco, Fischer, Rufart y Carrasco.)

PAVON.—3,30 y 6, La casa grande. (Con los cantaores Lobitos y Varea.)

PROGRESO.—3,15 y 5,45, Una noche contigo (séptima semana).

VARIADAS antes García Lorca.—3,45 y 6, nuevo programa de atracciones, Pepita Ballesteros, Conchita Muñoz, Carmen Salvador, Nita Guerri, Conchita y Pagán, Encarnita Iglesias, Inésita Pena con Orquesta Palermo, Pepe Pinto, Antonio Molina, Mugueta y Albaicín, Niño Pérez y Pastora Imperio, Orquesta Madrid 15 atracciones.

ZARZUELA.—3 y 5,30, Numancia (del inmortal Miguel de Cervantes).

CINES

ACTUALIDADES.—Desde las 11, semana Columbia. Un mono sentimental (dibujo color). El pequeño explorador (dibujo color). Don

COMPRO muebles, objeto, pisos completos, pensiones; pago bien; 51948. Natalio.

COMPRO muebles y máquinas aunque estén descompuestas; teléfono 22323.

COMPRO camas metal blanco y do. radg; pago bien; 17496.

COMPRO bicicleta buen uso; teléfono 22339.

COMPRO bicicleta vieja, aunque esté estropeada; teléfono 22323.

AGENCIAS

GEDULAS personales, certificaciones Penales, toda clase documentos y asuntos matrimonios, Hacienda, Juzgado, obtiene, tramita rápidamente. Ansoara, Fuencarral, 15; teléfono 22138.

AUTOMOVILES

ACADEMIA Americana Automovilista. Carnet rápidamente. General Pardiñas, 89.

ESCUELA Automovilista. Arenal, 23; saco carnet conductor rápidamente.

BICICLETAS

COMPRO bicicleta buen uso; teléfono 22339.

COMPRO bicicleta vieja, aunque esté estropeada; teléfono 22323.

CAFES Y BARES

LA RIBERA. Café bar. Plaza Ni coles Salmerón, 13. Teléfono 77601.

COMADRONAS

EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70603.

PAZ Izcar. Consultas reservadas, embarazo, menstruación, partos, hos pedaje, médico especialista. Gloria ta Bilbao, 7.

COMADRONA. Partos, menstruación, médico especialista. Francisco Silvea, 43.

EMBARAZO, partos, matriz, médico especialista. Almagro, 44, segundo.

EMBARAZO, menstruación. Con sulta médica gratuita Hortaleza, 61. Provincias sello.

SISINIA Martín, antigua comadrona; consulta diaria. Corredera Alta, 12.

ROSALIA. Consulta reservada, economía. Castelló, 42; 63732.

COMPRAS

COMPRO radio Universal, gramó fono maleta; teléfono 22339.

COMPRO máquina escribir a particular para mi uso; 17496.

Cho. (esta chala (dibujo color), Galopin, galopando (dibujo), El disector (dibujo). Los boy-scouts de Periquín. El paraíso de los cazadores (deportiva). Instantáneas de Hollywood. Frio en las trincheras (documental). España al día número 47.

ASTUR.—4 y 6, Ojos carnosos. AVENIDA.—3,45 y 6, El asesino invisible.

BARCELONA.—3,30 y 5,45, Entre esposa y secretaria. (Clark Gable, Jean Harlow y Myrna Loy; segunda semana).

BELLAS ARTES.—De 11 a 4, continúa; especiales, a las 4 y a las 6, semana Vinales Campeón de pega (Pamplinas). Cosas de chicos (Shirley Temple). Puerto de ensueño (documental). Casate y enárgano (Shirley Temple). Metropol oriental, Aguiluchos de la Fai número 3.

BENAVENTE.—4 y 6, El chico millonario.

BILBAO.—3,45 y 6, La exótica producción Metro El último pagano, Balchite, La Flota republicana y dibujos en colores.

CALATRAVAS.—De 11 a 3 y 4 y 6, Joaquín Murrieta (Warner Baxter).

CALLAO.—A las 3,30 y 6, programa doble. Nadando en seco (por Bocazas) y Capturados (segunda semana).

CAPITOL.—4 y 6, La última noche (cuarta semana de este formidable film, patrocinado por la Alianza de Intelectuales Antifascistas y por la Asociación de Amigos de la Unión Soviética).

CARBETAS.—3,30 y 6 (secciones numeradas). Un par de gitanos (Laurel, Hardy).

CHAMBERI.—4 y 6, Deseo.

DORE.—3,30 y 6, Las picaras mujeres.

DOS DE MAYO.—3,30 y 6, Dos espías.

DURRUTI.—3,30 y 6, La que apostó su amor. Varietés, por Ani Elma, Los Farman, Lolita Luna, Rosita Durán, Paquita Almería.

ELGANO.—3,30 y 6, Sombrero de copa. Conchita Alonso, Araceli Corral, Chacón, Oliva, Mari Sandra, Matilde Granada, Pharry Sister.

FIGARO.—3,30 y 6, El vaquero millonario (caballista) y Deber y disciplina.

FLOR.—4 y 6, ¡Hola, bomberol (por Bocazas).

GENOVA.—4 y 6, La última avanzada.

GONG.—Desde las 11, Noches de París.

GOYA.—4 y 6, El fantasma del castillo.

HOLLYWOOD.—3 y 6, Amor de gaucho. Varietés, por Gregorio Galán, Marivi Chacón, Popo and Microbio, Gloria Madrid, Chavalillos Madrileños, Julieta Oliver.

MADRID-PARIS.—De 11 a 3,30 y 4 y 6, Marinela.

METROPOLITANO.—3,30 y 6, La reina mora.

MONUMENTAL.—4 y 6, El hombre que sabía demasiado (Peter Lorre).

OLIMPIA.—3,30 y 6, En busca de una canción y Justicia inesporada (caballista).

PADILLA.—4 y 6, La vida futura (en español).

PALACIO DE LA MUSICA.—4 y 6, Suzy (Jean Harlow, Franchot Tone, Gary Grant, Lewis Stone).

PANORAMA.—Desde las 11, Mares de China. Varietés, por Nati de Aragón, Rosita Crespo, Trío Hermanas Díaz.

PLEYEL.—4 y 6, Rosas negras o Un grito de libertad y En cada puerto un terror (Laurel, Hardy).

PRENSA.—4 y 6, El fantasma del oro (Pamplinas) y Centinela; alerta! (Angélico; segunda semana).

PROYECCIONES.—3,45 y 6,15, El duque de Hierro Varietés, por Elvira Verdaguier, Mariana Vidal, Arthur, Isabelita Maruja y Carmen Flores.

RIALTO.—3,30 y 6, Las cinco advertencias de Satanás (en español). Varietés, por Celia Ripoll, Olivares, Lolita de Málaga, Luigi Keaton y Reyes Castizo (La Yankee).

ROYALTY.—4 y 6, La novia que vuelve (Claudette Colbert).

SALAMANCA.—4 y 6, M ex mujer y yo (William Powell).

TETUAN.—3 y 5,30, El joven conde.

TIVOLI.—4 y 6, Un par de gitanos (Laurel, Hardy; tercera semana).

Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

CEDULAS PERSONALES

GESTOR ADMINISTRATIVO COLEGIADO Estampillado 1937, obtención nueva y por ejecutiva, empadronamiento, bajas, rectificaciones, certificado de extraviados, asuntos en general. Consejo provincial y municipal. SAN FELIPE NERI, 1, PRIMERO DE RECHA. HORAS: DIEZ A UNA, TRES A SEIS

EL BUEN RECUERDO BAR

Café, cerveza, licores y cock-tails. Tapas variadas. Jorge Juan, 3 (esquina Serrano)

BAR BARACOA

CAFES Y LICORES Bravo Murillo, núm. 158 TELEFONO 33108

Bar Nuevo Harén

LICORES, APERITIVOS y CERVEZA LOPE DE VEGA, 8

ANUNCIOS POR SECCIONES A QUINCE CENTIMOS LA PALABRA, SIN LIMITACION

COMPRO muebles, objeto, pisos completos, pensiones; pago bien; 51948. Natalio.

COMPRO muebles y máquinas aunque estén descompuestas; teléfono 22323.

COMPRO camas metal blanco y do. radg; pago bien; 17496.

CONSULTAS MEDICAS

CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, esperma torrea. Clínica especializada doctor Hernández. Duque Alba, 10. Nueve una, tres nueve.

MATRIZ, reconocimiento embarazadas, menstruación. Consultas doctor Hernández Duque Alba, 10. Diez una, tres nueve.

ENFERMEDADES secretas, urinarias, sexuales Clínica especializada; curaciones garantizadas Hortaleza, 30.

EMBARAZO, menstruación. Con sulta médica gratuita Hortaleza, 61. Provincias sello.

DENTISTAS

DENTISTA, Cristóbal. Calle Atocha, 39; teléfono 20603.

ENSEÑANZAS

PROFESOR titulo, Bachiller, Cultura general, preparaciones, Taquígrafia, primaria; clase domo; 53780.